

义乌“共富”故事 “彩虹路”上看巨变

六都:一抹“志愿红” 别样共富路

全媒体记者 余依萍 文/摄

“村里准备招募6名宣讲员,用身边事、家乡话向广大群众宣传党的十九届六中全会精神,有时间参与的姐妹赶紧报名咯。”

“全会公报公布后,我在第一时间收看收听,认真学习,备受鼓舞、倍感振奋。这次活动我报名!”“中国共产党党史从来不是晦涩难读的历史课本,它是共产党人上下求索、追寻真理的时代讴歌,我是一名共产党员,我和我孩子一起参加。”

这两天,苏溪镇六都村专职女委员周玲林在妇女之家志愿者服务队微信群里发起了一次志愿服务的报名活动,立即得到了群友们的积极响应。

作为妇女之家志愿者服务队的负责人,周玲林主要负责团队日常公益活动的组织、实施等工作。每次开展志愿服务活动,她都会提前一个星期在服务队微信群里“吆喝”,招呼有时间、有意愿的巾帼志愿者一起参加。

今年重阳节前夕,六都村的“孝心十碗菜”活动被新华社报道,并被全国10多家权威媒体转载。活动中,25名村民志愿者撸起袖子,炒菜、洗碗、搭帐篷……为村里50位80岁以上老人献上丰盛的孝心宴。

“我们村现有登记在册的志愿者248人,占全村总人数的13%,每年开展志愿服务150多次,服务22500多人次。志愿者主要由村里的党员、妇联成员组成,在暑假等时段,青少年也会加入进来。一有活动,我们在村民微信群里发招募令,说明分工,志愿者们就会自动接龙报名,认领‘任务’。”周玲林说,村里每年要举办敬老活动7-10场,每场活动都少不了志愿者的身影。一些志愿者家庭还成为村里独居老人的联系户,每户负责联系1-2位老人,每周上门探望,少则二三次,多则天天“报到”。

六都村的妇女之家志愿者服务队和青草志愿服务队,在垃圾分类工作的前期,主动扛起入户宣传工作的责任,大家利用工作之外的时间,顶着酷暑高温,将一份份垃圾分类倡议书,送到每一户村民手中,并耐心讲解垃圾分类知识,为村民参与垃圾分类奠定基础。“有些住户经常不在家,他们就一户人家跑两三趟以上。天气炎热时,一天工作下



志愿者陪伴老人欢度重阳



党员志愿者开展为老服务活动



巾帼志愿者为老人准备孝心宴

来,志愿者的马甲都能挤出汗水来。就是这样的奉献精神,让大家对垃圾分类工作有了更加深刻的认识。”周玲林说,为了创建美丽家园,在大家的齐心协力下,六都村获评2019年义乌市垃圾分类示范村。

为了将优生优育、婴幼儿照护的科学养育理念、知识和服务送进农户家中,六都村的“向日葵亲子小屋”每周四组织开展一次早教活动,由专业幼师前来讲课,这里面也不乏志愿者的身影。在大家的共同努力下,“向日葵亲子小屋”入选我市计生协会首批优生优育亲子小屋项目点,获评浙江省“向日葵亲子小屋”实施单位。

2020年“战疫”期间,全村近200名志愿者投身到守卡点、隔离点、代办代跑、宣传大喇叭等工作中,六都村也成为义乌第一个撤除

卡点、促进复工复产的农村。近年来,志愿服务之花盛开在六都村各个角落,越来越多的地方可以看到“红马甲”忙碌的身影。而这有滋有味的生活,正是源自六都村对精神文明建设孜孜追求。

2018年,屏风石、双溪、里西岗、山下、仙顶五个自然村“握指成拳”合并成六都行政村。通过新时代文明实践站的创建和完善,六都村把资源整合起来,把群众发动起来,把活动开展起来,打通宣传群众、教育群众、服务群众、“最后一公里”,用群众的幸福感和获得感,绘就精神富裕底色。3年时间里,在上级部门的关心关爱下,村两委班子积极作为,村民参与共建共享,六都村从贫困村蝶变为省级文明村,金华市最美志愿服务村。

开展的志愿服务如何吸引人?如

何能动员这么多人参加?这种志愿服务模式如何才能保持长久?一方面,六都村从建立一呼百应的动员机制入手,逐步探索出既符村里实际,又“接地气、聚人气、得民心”的文明实践志愿服务新路径。另一方面,“六都章程”则推出了一套奖励机制,凡参加志愿服务队伍的村民都登记在册,获得“六都加分”,在发展党员、评选文明家庭、当选村民活动嘉宾等方面,均会被优先考虑。这套“乡村版”孝义指数,也让六都村成了远近闻名的敬老村。

“现在都在说共同富裕,除了物质上要富裕,大家还需要更丰富的精神生活。做一名志愿者,能够奉献自己的爱心,让身边的环境变得越来越好,我们都觉得很有意义,我也觉得非常幸福。”多次参与村里志愿服务活动的志愿者孔旭光说。

涉及4个街道8个路段,总长约2230米

我市第二批限时免费停车泊位亮相

全媒体记者 林晓燕 文/图

本报讯 为进一步缓解城区停车难问题,有效规范停车秩序,近日,市执法局联合交警部门,以市民需求为导向,按照“免费服务、停车有序、违犯处罚”的原则,在稠城、北苑、城西、后宅4个街道开放8个路段的限时免费停车泊位。

“以前下班苦于没有车位,经常要开着车围着小区转好几圈,现在有临时免费停车泊位可以用,方便多了,人

性化!”家住北苑街道国际村的市民王先生对该举措由衷点赞。

很多市民都会经历以下场景:一到上学放学时段,城区大多数学校门前常会出现交通拥堵现象;不少住宅小区周边在下班时段车流量加大,“明明就在家门口,却要等上很久”。如今,随着临时停车泊位的设置,一定程度上可有效缓解这些区域的交通压力。

据悉,这也是继去年6月中旬开放首批6个路段、7个点的限时停车泊位后,市执法局推出的第二批限时

免费停车泊位。据了解,8个路段开放的长度共计约2230米。

“这些车位都是限时的,广大车主务必严格按照规定的时间段停放。对于在该时段以外的其他时间和不按规定停放的车辆,一经发现,我们还是会依法进行处罚,请各位市民配合执法人员工作,正向停车、文明出行。”市执法局相关负责人表示,接下来,执法部门将继续调研摸排,因地制宜、因时制宜,最大限度挖掘停车空间,进一步缓解短时停车难题。

右图:限时停车指示牌。



风景变“钱景” 小山村走上“旅游致富路”

全媒体记者 柳青 文/图

上溪镇黄山村地处义西山区,历来以灵秀的山水风貌、独特的人文景观被人称道。

近年来,黄山村在美丽乡村建设过程中,积极利用自然、地理资源优势,以旅游开发带动村民致富,将风景变为“钱景”,成就了村民的幸福生活。

“乡”约大自然 打造趣味“漫”生活

连日来,凰山农场建设如火如荼。走在山间平整的水泥路上,时常可见村民在路边的一块块田间俯身松土、播种,环顾四周,不少高山蔬菜已经冒出青翠的嫩芽,只待月余后游客前来体验采摘。

据悉,凰山农场是“漫游黄山”系列旅游项目的重要组成部分,当地以市场需求为导向,打造了集农耕文化

体验、垂钓、观光、餐饮娱乐、休闲度假等为一体的农业综合体。在开展亲子游、研学、团建等活动促进经济增收的同时,也有效活跃了乡村文化氛围。

其中,果蔬种植采摘区占地百亩,目前已种植白菜、萝卜、菠菜、油菜等,同时细分采摘体验区、认领种植区,可满足市民不同游玩需求。之后,村里还规划建设果蔬大棚,保证一年四季果蔬不间断供应。

种植采摘区附近,则依地势建起了数个垂钓区和烧烤区。在富氧的山间,你亲手摘下一捧果蔬、钓上数条鱼儿,然后马上加工处理端上餐桌,便可品尝到绿色食材的本真滋味。

“人文”+“娱乐” 探索致富新路子

今年夏天,凰山景区长2800余米、整体落差300余米的玻璃漂流滑道刷爆了朋友圈,市民纷纷

前往打卡。曾经的黄山村,主要以雕刻精美的百年老宅黄山八面厅为人们熟知,然而,由于村集体经济薄弱,缺乏资金支持,导致旅游产品、配套设施开发不足,加上未与其他景区、景点形成地理上的联动效应,每年接待游客数量并不多。

2018年,黄山村的6个自然村联合成立凰山旅游开发有限公司,3000余名村民自筹资金开始建设凰山景区。经过专业团队的规划设计,两年多后,玻璃漂流滑道、高空秋千、山顶观景台、玻璃栈桥、彩虹滑道、玻璃观景台、摇桥、吊桥等娱乐项目于今年6月试营业,吸引了众多游客。

景区试营业后,专程赶来游玩的市民络绎不绝,不仅给当地旅游业带来了生机,也促进了村里劳动力的就业。经过招聘培训,村民陆续入职旅游公司,承担收取门票、维持秩序、照料果蔬等工作,累计实现就业近百人。如今,凰山景区新开发的“鹿岛公园”



玻璃漂流滑道

互动游玩项目已经开门迎客,前期门票销售状况良好。村民的钱袋子鼓起来了,黄山村的“旅游致富路”也是越走越宽广。

真方便

义乌上线“浙里拍”自助拍照系统

全媒体记者 陈洋波

本报讯 “这个拍照系统挺方便的,更加符合我们老百姓的审美需求。”11月26日一早,市民罗女士在义乌出入境接待大厅体验了“浙里拍”自助拍照系统后,坦言制证过程颇有在商场拍“大头贴”的感觉,既方便又亲切。

当天,在现场工作人员的指导下,罗女士来到自助拍摄区,整理形象后拍摄了几张照片。一番挑选后,她选取了一张满意的照片上传至系统后台,很快,这张照片被系统后台审核通过。对此,罗女士表示非常满意,并为优质的政务服务点赞。

据了解,“浙里拍”自助拍

照系统是省公安厅在大力推进政务服务数字化改革背景下推出的一款全域照片采集系统,不仅可以拍摄出入境证件照片,还可以拍摄户籍(身份证)等其他公安业务证件照片,通过与“一窗通办”综合窗口相结合,方便办事群众在义乌出入境办理其他公安业务,进一步优化群众体验感,提升满意度。

义乌市公安局出入境管理局相关负责人介绍,借助“浙里拍”自助拍照系统,群众只需要打开软件,对取景框里的自己,实时整理个人形象,自主拍摄并选取满意的照片同步传输至系统后台。整个过程不到两分钟,不仅节省了排队时间,还可以拍出自己更满意的照片。

解民忧

一买卖合同纠纷得以成功调处

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 “真的太感谢你们帮我解决了这个问题,我心中的一块石头终于落地了。”近日,在福田街道下骆宅“调解大联盟”调解员从化解矛盾,维护社会平安稳定的角度出发,通过电话分别做两个当事人的工作,要求他们冷静克制,不要激化矛盾,随时可以来“大联盟”调解。

近日,双方再次来到“调解大联盟”,吴良宝等调解员通过面对面、背对背沟通的方式,引导阮女士要理性、务实,并要求陈先生以积极的姿态、诚恳的态度取得阮女士的谅解,以便达成顺利调解的目的。最终经过调解员的耐心调解,双方达成了“定金分三次,在明年2月28日前全部退还”的协议,并自愿解除2021年2月27日签订的房屋权益面积买卖合同。

了纠纷的来龙去脉后,气呼呼地说道。而陈先生表示,他目前经济很困难,无法一次性退还定金,最终第一次调解没有达成实质性意向。“调解大联盟”调解员从化解矛盾,维护社会平安稳定的角度出发,通过电话分别做两个当事人的工作,要求他们冷静克制,不要激化矛盾,随时可以来“大联盟”调解。

近日,双方再次来到“调解大联盟”,吴良宝等调解员通过面对面、背对背沟通的方式,引导阮女士要理性、务实,并要求陈先生以积极的姿态、诚恳的态度取得阮女士的谅解,以便达成顺利调解的目的。最终经过调解员的耐心调解,双方达成了“定金分三次,在明年2月28日前全部退还”的协议,并自愿解除2021年2月27日签订的房屋权益面积买卖合同。

揪“元凶”

3天发生两起混凝土污染路面案件

通讯员 孙春燕 全媒体记者 林晓燕

本报讯 11月25日从市执法局廿三里大队获悉,3天之内该辖区就发生了两起混凝土污染路面案件,目前执法人员已依法对当事人进行立案查处。

数日前,执法队员巡查至廿三里街道武岩南路与稠下线岔路口路段时,发现该处有近20米的路面被混凝土污染。由于现场未发现肇事车辆,执法队员当即与交警部门联系,调取案发路段的监控视频。该监控视频清晰记录了涉事车辆途经该路口撒漏混凝土造成路面污染的全过程,该肇事车辆很快被锁定。

车辆驾驶员梁某表示,当日他从廿三里街道金厦混凝土有限公司装载一车混凝土运往稠城街道某医院使用。当车辆

行驶至武岩南路与稠下线岔路口路段时,由于出料口未关闭到位,导致混凝土撒漏,污染了路面。根据《中华人民共和国大气污染防治法》第一百一十六条规定,梁某未采取防止物料撒漏措施的行为,将面临8000元的罚款。

无独有偶。两天后,执法队员在康民路下江益村路段巡查时,发现当事人刘某在该处人行道上搅拌混凝土,路面损害面积2.5平方米。其行为涉嫌在城市道路上从事有损道路作业,随后执法人员对刘某进行了立案查处。

根据《浙江省城市道路管理条例》第二十七条第五项规定,城市道路范围内禁止下列行为:在道路上搅拌水泥、砂浆、混凝土以及从事生产加工、冲洗等有损道路的各种作业。为此,刘某受到了罚款500元的行政处罚。

好惊险

一电动车车主雨天“滑”进轿车轮胎下

全媒体记者 王佳丽

本报讯 “摔倒了!人倒了,快停车。”几天前的一个晚上,天正下着雨,后宅街道净居西路发生了一起事故,一名电动车车主在骑行中滑倒,当时一辆黑色轿车正巧驶过,惊得一旁的路人连连喊停。

市公安局交警大队后宅中队接警后,值班人员迅速调出现场监控并安排出警,监控还原了整个事故现场。当时,一辆黑色轿车打着转向灯正准备右转,这时,行驶在同一机动车道上的一辆电动车也准备右转,在转弯时,电动车车速较快,当轿车右转时,电动车未能及时减速,眼看着快撞上轿车,电动车及时刹车,却因为雨天路滑,导致电动车瞬

间翻倒在地,因车辆刹车的惯性,电动车驾驶人被甩到了电动车前方,整个人刚好摔在轿车轮胎旁,瞬间被轿车的右后轮压了过去,短短几秒钟时间,现场惊险无比。

交警赶到现场时,电动车驾驶人李某与轿车驾驶人贺某正争论不休。李某认为自己被压了,要求轿车司机负责,贺某则认为自己没有撞人,不承担任何责任。万幸的是,经检查,李某身体无大碍。经过交警调解,双方都认识到了自己的错误,并接受处理结果。李某未在非机动车道上行驶,且因自身骑行过快导致滑倒,负主要责任;贺某在车辆转弯时未观察四周情况,未减速慢行,负次要责任。